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Megjelenik minden vasárnap. Hirdetéseket fel vesz 
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DR KOVÁCS JÓZSEF
ÜGYVÉD

SZERKKSZ1 ŐSÉG : Kossuth Lajos-utca 1103. szám 
])r. Kovács József ügyvédi irodájában.

.DOHIVATAL: Wolf Dez só könyvnyomdája.

Elmélkedés.
Naponként olvassuk az újságok­

ban, hogy ez meg ez a város vissza 
akar fejlődni, városi szervezetét a nagy­
községi szervezettel akarja felcserélni. 
És vájjon miért? Azért, mert a városi 
adminisztratió annyi pénzbe kerül, hogy 
azt a polgárok nem bírják ki. A váro­
sok pótadója folyton emelkedik, mert 
a tisztviselők számát mindig szaporít­
ják és az uj törvény szerint meg van 
állapítva minden tisztviselőnek meg­
felelő osztályba való sorozása, ami sok 
pénzt jelent.

Azonban nagy csalódás azt hinni, 
hogy a községi szervezet kevesebb 
pénzbe kerül, mint a városi. Egy nagy 
község nem áll kevesebb hivatalos 
személyből, mint a város. Van ott annyi 
hivatalnok, mint emitt. A fizetések sein 
rtiidiidk iiáudu'u, mini n városnál, rv 
kettő között kiilömbség csupán az, hogy 
az egyik város, a másik község. Ne 
tessék azonban itt az úgynevezett nagy­
községekre gondolni, melyek valóban 
kis községek.

Nagy csalódás fogja érni azokat 
a városokat, melyek visszafejlődnek. 
Kiadásuk egy fiiérrel sem lesz keve­
sebb, ellenben elvesztik,autonomia]ukát

és saját emberük helyett, idegen, talán i 
j sohasem látott ember fogja igazgatni 
í a községet, ki a viszonyokat sem is- 
i meri, sablonosán jár el minden dolog­

ban, a szép vitális érdekeit figyelmen 
: kívül hagyja.

Egy község nem fejlődhetik, mert 
nem a maga ura. Ha egy város vissza­
fejlődik nagyközséggé, az busz év 
múlva is olyan marad, mint a vissza- 
fejlődés idején.

A község gyámság alatt van, a 
város pedig a maga ura.

Ezek jutottak eszembe a legutóbbi 
községi közgyűlés után.

Nagyon is község Kunszentmárton 
és örökké az is fog maradni. Nem 
volt itt vállalkozási szellem soha, — de 
nem is lesz. Ahogy az Úristen eddig 
épségben meg tartót: bennünket, tálán, 
ezután is meg fog tartani, hiszen hívek 
vagyunk azon ősi szokáshoz: ejh ra
érünk arra meg. ,

Évek óta könyörgünk, később mar 
kiabáltunk: tessék egy pár forgalma­
sabb kocsi utat kiköveztetm, mert 
elveszünk a nagy 'sárban. Hiaba. Nincs 
pénz! jó, megnyugodtunk. Jártunk to­
vább a nagy sárban, vagyis teleti nem 
jártunk, mert nem bírtunk benne.

Jött egy boldogabb tdo. I enzt 
kapott a község. A község is meg­

szavazott hozzá 1000 koronát, hogy 
azt útépítésre fordítja. Egy utca ki- 
kövezését, - egy darabon, meg is 
tervezték. Nem nagy távolságra, de 
kezdetnek ez is elég.

A képviselőtestület azonban ellene 
volt az azonnali kövezés megkezdésé­
nek, ellenben utasítást adott az építő 
bizottságnak, hogy részletes tervet dol­
gozzon ki, mennyibe kerül Kunszent- 
márton utcáinak kikövezése és az hány 
éven át vihető keresztül.

A határozat ideálisan véve, szép 
és ha nagyon fiatal ember volnék, akkoi 
azt mondanám: bizzunk a jövőben, 
ami késik, az nem múlik. Meg lesz 
minden. Csak legyünk türelemmel. 1 n 
azonban reális, nagyon reális ember 
vagyok és a bizottságok munkájában 
nem bizotn. Nesze semmi, fogd meg 
jól. Ha valamit nem akarunk, azt ki­
adjuk a bizottságnak, a bizottság pedig 
annyira sem akarja a dolgot, hogy össze 
sem ül.

Szókimondó ember vagyok, meg­
mondom az igazat. A képviselőtestület 
azért nem merte elrendelni a Kerületi- 
ház-utca egy részének a kikövezését, 
mert attól félt, hogy azután minden 
hónapban négy-öt utca ki kövezését ké­
rik a polgárok.

A képviselőtestület tehát attól felt

Egy csókért.
— Elbeszélés.

Irta: Farkas Ernőd.
_lgaz-e, hogy paráználkodtál .J — bökte

ki aztán durva nyerseséggel.
Annuska harmatteste megrándult, mint

viharban a rózsatő. . .
— Arcátlanság ilyet kérdezni egy 

tességes leányasszonytól — felelte íaiag

_ Széksértés! - kiáltottak a tanacsbirak. 
— E nagy tiszteletlenségért megérdemel­

néd, hogy hóhér süssön bélyegei a 
kodra és kisepriiztessünk a varosból — dad „
32 elnÖk‘ Nem bánom, ha a Dunába mentenek 

is, de a becsületemet nem hagyom, — szó
sápadozva Annuska. .Az elnök most felszólította bzabo Pa 
uramat, mondja el, mikép és hol erte enyelg -
sen Vörös Annuskát?

Szabó Pál beszélni kezdett, miközben 
nyál is kicsordult a szája szélén, mikor a 
cuppanós csókok édes zenéjének visszhangja
bizsergette keshedt idegeit. .......

A tanácsbeliek jobbra-balra ha tották a 
fejüket, mint a széltől ringatott búzatáblák, 
aztán felszólították Annuskát, hogy mit hozhat
föl védelemre. . ,

- Semmit - felelte Annuska.
De mégis.

— Én a diákot nagyon szeretem s bol­
dogult édes anyámtól mindig úgy hallottam, 
hogy a tiszta szeretet nem vetek.

W _ Hát nem tudod, hogy hun a tsoko-

lódzás._ ^ vessen rám követ, aki sohasem

rsnkolódzott életében.
_ Ne feleselj, tartsd tiszteletben nemes

táráidat! mordult rá az. elnök »zt™ 
kiküldte Annuskát, hogy törvényt lássanak

fölötte^ jtéletet |,amarosan meghozták s íel-
niuislák Annuska előtt. . ,.

‘ Pénteken az istentisztelet alatt kel oraig 
pellengéren tartassék, aztán tizenkét mertfold- 
nyire menjen a várostól.

Annuskával forgott a világ. >
hogy a szégyentől menten meghal. Két óráig

ri tÄ ä. ”

TbS iLíiotok * .
mmiarancsollák, Iroey borbe'yt
m Rl _ Még se olyan megátalkodot ez a 

.. rinmrták a bivák s mikor a borhely 
személy, Annuskát, engedtek vaja-
ÄÖ szigorúságból s a li.enkét m«»«» 
aló távozást elhagyták a büntetés mellől.

V’10 Kmaónap poroszlók man.ek érre as

M. I»»k <«W «

egész utón s elájult, mikor a szégyenoszlophoz
láncolták. .

Megalázása volt ez a hu, az igaz szele­
temnek s kegyetlen csúfolása az ifjúság jogának.

Bonyoszlai holt elevennek látszott, a 
mikor szegénv Annuskáját Így megszégyení­
tenék az egész város fehérnépe előtt. Idegesen 
remegett az ajka és ökölbe gyűrt kezét fenye­
getően suhogtatta a nemes városi tanács fele. 

Annuska beteg lett s ez csak fokozta
a dühét. .a

Néhány nap múlva ismét Szabó I al uram
állott instráísát. Esti dobszó után a diák urak­
nak nem volt szabad az utcán csatangolni. De 
a korcsmában se maradhatott senki ember fia. 
Szabó Pál nemcsak a szemét, ha nem a fület 
is nyitva tartotta. Éppen a tanulóház előtt 
ólálkodott, amikor észrevette, hogy egy csapat 
diák surran füles korsókkal a csapszek fele 
hogy bort vigyenek haza. Kicsinált dolog volt 
ez Bonyoszlai Miklós uram rendezte.

Szabó Pálban menten ágaskodni kezdett 
a kötelességérzet. Felkapta a lándzsáját es s.polo
hangon rikácsolta : . , . .. .

_ Keresztes bestyék! Ördög hírével jam
farizeusok, takarodjatok haza!

Aztán jót húzott a szaladasnak credo
diákok széles hátán.

Valamennyien futottak a tanulóház fele, 
csak Bonyoszlai nem! Vad boszuláng égett, 
lobogott szemében. Mint mij<or a sötétségét 
vakító villámok szelik át, olyan félelmetesen 
lángolt, szikrázott a szeme.



Kunszentmártoni Újság. 1912 február 2.»>

hogy az utcák kikövezését meg kell 
kezdeni. A kezdet nehéz. Igaz. Dehát 
örökké egy helyben nem lehet államink, 
hanem előre is kell lépnünk. Egy lépés 
lett volna a haladás felé a Keriiletiház- 
utc.i egy része kikövezésének elren­
delése.

Megállunk ! És állni fogunk mind­
addig, inig a haladni akaró fiatalság 
el nem söpri utjából mindazokat, kik 
a maradiság barátai.

Ne legyünk könnyelműek, de egy­
szer áldozzunk is községünkért valamit.

Községi közgyűlés
Kuiiszentmárton község képviselőtestü­

lete 1913 január hó 27-én, hétfőn délelőtt 
rendes közgyűlést tartott, melyen a képvise­
lők nagy számban jelentek meg.

Az 1913 január havi pénztárvizsgálat­
ról, valamint a gyámpénztári vizsgálatról 
felvett jegyzőkönyvek tudomásul vétettek.

Az 1913. évi háztartási, mezőőri és 
közmunka költségvetési előirányzatot a tör­
vényhatóság jóváhagyta, mit a képviselőtes­
tület tudomásul vett.

A községi vadászterületeket ezután is 
bérbeadás utjánj rendelte értékesíteni, az ár­
lejtéssel az elöljáróságot bízta meg.

A községi magtár bérleti ideje is lejár 
ez évben, azért elrendelte a képviselőtestü­
let, hogy azt vagy magtárnak, vagy valami 
üzlethelyiségnek adja ki az elöljáróság.

A Horváth Testvérek a villanyvilágítást 
óhajtják Kunszentmártonba bevezetni, ezért 
kérték a képviselőtestületet, hogy küldjön ki 
az előzetes megbeszélések végett. Ennek 
eleget is tettek és megbízta a képviselőtestü­
let az építési bizottságot, hogy ez ügyben 
járjon el és tegyen neki jelentést.

Szilárdfy Jakab előterjesztése követke­
zett ezután. Kérte, hogy a Körös Szálló sar­
kától a kir. járásbíróságig terjedő útszakasz 
kiburkoltassék. Erre égető szükség van, de

— Takarodj, ha mondom bömbölte 
Szabó Pál és nagyot csapott a hátara.

— Maga az nemes Szabó Pál uram — 
ropogta a diák, mintha követ tört volna a 
fogaival, aztán kardot rántott.

Szabó Pál riadtan hátrált.
— Te gyaláztad meg az én Ammskámat? 

sziszegte habot fújva Honyoszlai.
\ kard egyet suhant a levegőben és 

sivitva szaladt bele az éle Szabó Pál uram 
koponyájába.

A nemes tanácsbeli jajgatva zuhant végig 
a földön. A szomszédok összefutottak.

— Hamar instrázsa, hamar! kiáltozták 
hüledezve, im arcul vágták az nagy jámbor 
embert: Szabó Pált.

Össze is futott a fél város népe, jött a 
borbély is, de olyan széles léket hasított 
Honyoszlai diákuram a nagy jámbor emberen, 
hogy a borbély semmiféle gyógyító füvei sem 
tudta betapasztani.

Szabó negyednapra az égi tanácsbéliek­
hez költözött, miután megnevezte a gyilkosát 
Miklóst.

A város két pártra szakadt. Egyik a 
diákok mellett, a másik ellenük fogott állást. 
Sokat vetettek tömlőébe s Ítéltek vesszőre és 
kicsapásra.

Honyoszlai fölött pedig hetekig kongatták 
a lélekharangot. Ezek voltak Annuskának a 
gyehenna napjai. Lótott-íutott, sirt, könyörgött 
napestig, hogy a kősziveket meglágyítsa, de a 
gránitból hamarabb lehetett volna vizet facsarni, 
mint a nemes magisztrátus tagjaiból egy biztató 
szócskát kicsikarni.

végre-valahára meg kell kezdeni az utcák 
kikövezését. A képviselőtestület kiküldte az 
építési bizottságot, hogy tegyen mielőbb je­
lentést : mennyibe kerülne Kunszentmárton 
utcáinak és utainak a kikövezése és melyek 
azok az utak, melyeknek kikövezése halasz­
tást nem tűr, hogy azután egy nagyobb köl­
csönből az utcák kikövezése keresztül vihető 
legyeit.

A polgári iskola szolgalakást, a gazda­
sági iskola pedig arató-gépet nem kapott.

Barna István hidvámszedőnek 100 ko­
rona fizetés emelést szavazott meg a kép­
viselőtestület.

Sok kisebb ügy letárgyalása után 11 
óra után véget élt a közgyűlés.

Hírek.
Kimszentmárton, február 2.

LE AZ ALKOHOLLAL,
kiáltja egy kisded tábor, mely célul 

tűzte ki magának, hogy az emberiséget meg­
menti az alkohol káros élvezetétől; le az 
alkohollal, kiáltja az alföldi magyar és leönt 
a torkán egyszerre pár deci rumot.

Mindkettő küzd az alkohol ellen, a 
társadalom is és a magyar is, azonban a 
társadalom abból a szempontból küzd az 
alkohol ellen, mert az káros, annak élvezete 
összeroncsolja a szervezetet, viszályt, ellen­
ségeskedést csinál; addig a magyar szidja 
az alkoholt és szépen megissza, mert hát 
azt olyannak tartja, mint a mindennapi ke­
nyeret.

Egyre-másra alakulnak a ligák, szebb- 
nél-szebb felolvasások hangzanak el az al­
kohol ellen. Meghallgatja azt a magyar, 
meg is tapsolja, azután elmegy a korcsmába 
egy kis áldomást inni.

Csodálatos a mi népünk. Jó tanácsot 
nem igen vesz be a feje. Amiről azt mond­
ják, hogy rósz; megpróbálja és kitűnőnek 
találja. Tiltják, — tehát jónak kell lenni. Éva 
anyánk is azért evett az almából, mert 
tiltva volt.

Íme egy kulturkép. Egy nagyobb város­
ban megalakult az alkohol ellenes liga. El­
nöke lett egy érdemes férfi, ki mindig vizet 
prédikált. Egy éjjel találkoznak vele barátai

Miklós diákot halálra Ítélték s csupán a 
karlevágást engedték cl neki.

A tizenkét nemes és becsületes tanácsos 
eme kenetes szent igékkel cifrázta ki az Íté­
letet: Nemkülönben mikor az zsidóság Zaka­
riás papot, Bakariásuak fiát az oltár előtt meg­
ölte, az mely nap az zsidók hét bűnt csele- 
kedtenek, először papot öltek, másodszor törvény- 
magyarázó bírót, harmadszor prófétát, negyed­
szer ártatlan vért ontottak, ötödször az Ur 
házának pitvarát megfertőztették, hatodszor az 
szombatot hasonlóképpen, hetedszer az kegye­
lemnek napját is. Ezek a diákok is igy tetteitek, 
mert nemes embert, biróságtartót, jámbor sze­
mélyt, a városnak és az eklézsiának egyik 
pali öttusát, tökélyes jámbor céhbeli embert, 
ártatlan vért, vasárnap az instrázsán ölte­
nek meg.

Édes Miklósom, szivem, szerelmem, 
életem! sikoltotta, aztán sirt, jajgatott, tombolt, 
mint a kinek a fájdalom megölte a lelkét.

A kis harang tompán, fátyolozottan kon­
gott és sirató hangjában egy összetépett szív 
véres foszlányai szálltak e vesztőhely felé.

Annuskának égett, forrott, lángolt a melle, 
a vére és amikor a mester csigán húzta 
fel a fára Miklós diákot, ugyanakkor ő is 
elköszönt ettől a farizeus, álnok és képmutató 
világtól.

Beleugrott a Dunába, a hits habok 
összecsaptak fölötte, miközben a hullámok puha 
karjukkal ringatták, csöndes, altató zsongással 
suttogták:

Jobb neked a halál csókja!
(Vége.)

és láiják, hogy az elnök ur nagyon be van 
csodálkozva.

— Mi ez? szóltak hozzá. Te berúgva, 
a minta férfi ? A nagy vizivó ?

— Mit csodálkoztok, dadogá az elnök 
ur, — beakartam mutatni az alkohol káros 
hatását; Íme lássátok és undorodjon meg 
mindenki az alhoholtól.

Mig szőlők lesznek és korcsmák, addig 
az alkohol fogyasztás nem szűnik. Már pe­
dig úgy a szőlők, mint a korcsmák folyton 
szaporodnak. Hiába beszélünk a legékesebb 
nyelven, azt mondja a magyar:

— Mind nagyon szép az Uram, azon­
ban gyerünk egyet inni.

— Halálozás. Józsa J. József földbir­
tokos, tegnap szombaton délelőtt, hosszú 
szenvedés után 62 éves korában elhunyt. A 
nyáron kezdett el betegeskedni, azonban erős 
szervezete birkózott a kórral, — a legutóbbi 
napokig talpon volt, az utóbbi napok­
ban ágyba került és szombaton kilehelte lel­
két. — Józsa J. József amilyen egyszerű 
ember volt, éppen olyan lelkes és igaz 
harcosa volt a közügynek. Nem volt agitátor, 
de olyan polgár, kit mindenki szeretett és 
becsült. Hallgatott rá mindenki, mert hig­
gadt és nyugodt ember volt, ki hü maradt 
elveihez. Kunszentmártonban nagy a részvét 
Józsa elhunyta felett, mert senki sem hitte, 
hogy ily hamar végez vele a kérlelhetetlen 
halál. Temetése ma, vasárnap délután fél 4 
órakor lesz a gyászháztól.

— Katona-férjek. Egészen különös, 
oktalan és természetellenes állapotot teremtett 
meg a régi véderőtörvénynek az a rendelkezése, 
hogy nem nősülhetnek azok a férfiak, akik 
katonai kötelezettségüknek nem tettek eleget. 
Az uj véderőtörvény eltörölte ezt az ostobasá­
got és föl hatalmazta a honvédminisztert, hogy 
rendeletileg szabályozza a katonák szívügyét. 
Hazai Samu báró honvédelmi miniszter most 
rendeletet bocsátott ki, amellyel a hadkötelesek 
nősülési tilalmát február elsejétől kezdve meg­
szüntette. Átmenetileg úgy intézkedett, hogy a 
január 31-ig beérkező nősülési kérvények közül 
csak azokat intézik el érdemlegesen, amelyekből 
kitűnik, hogy a férfiaknak — sürgős a dolog. 
A hadkötelesek ezentúl minden előzetes enge­
dély nélkül nősülhetnek. Meghagyta a miniszter 
a hatóságoknak, hogy ezt a rendeletet a leg­
szélesebb körben ismertessék.

Batyubál. A Polgári Olvasó-egylet 
batyubálja, az egylet saját helyiségében, ma 
este lesz megtartva.

Tüzoltómulatság. Múlt hó 26-án 
tartotta meg a kunszentmártoni önk. tűzoltó 
testület jelmezes bálját, amely, ha anyagiak­
ban nem is a legfényesebben, de erkölcsi 
tekintetben, mint ez előtt, úgy most is, ki­
fogástalanul jól sikerűit. A szép számban 
felvonult jelmezek egytől-egyig szépek voltak, 
azok a legkényesebb igényeket is kielégí­
tették. Jóska prímás újonnan szervezett ban­
dájának szép játéka a legjobb hangulatra 
varázsolta a közönséget s különösen a tető­
pontját érte a legjobb hangulat éjfélkor, 
amikor is a sok uj zeneszámok után, Jóska 
prímás eljátszotta az ezen alkalomra általa 
készített uj tűzoltó csárdást, amit a közön­
ség többszöri megismétlése után hálás el­
ismeréssel fogadott. A mulatság az uj tűzoltó 
csárdás akkordjainak elhangzásával reggeli 
mise harangszókor ért véget. Erről a mulat­
ságról joggal elmondhatjuk, hogy ilyen kedé­
lyes mulatságot csak a régi időkben láthat­
tunk, amikor úgy, mint most, teljes 2 óra 
hosszat tartott az utolsó csárdás. A mulatság 
bevétele volt 295 K, kiadása 216 K 50 fill. 
Tiszta maradvány 78 K 50 tillér. Felülfizet­
tek : Dósa József, Mátray Lajos, Frank Jó­
zsef, Lebovics Mór, Gazdák Biztositó Szövet­
kezete 10—10 koronát. Fazekas András, Nagy 
Károly, Fonciere Biztositó társaság, Első­
magyar Általános Biztositó társaság, Horváth 
Testvérek 5 -5 koronát. Adriai Biztositó
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társaság és Homola Rezső 4—4 koronát. 
Rozóky Gábor, Kovács Kálmán, Kuna And- 
rás idein Testvérek, Kampier Testvérek 3 3 
koronát. Papp Antal, Szepesi István, Wolf 
Dezső, M. Kovács István, Cs. Molnár Ferenc, 
Szilák Ferenc, Sipos Kálmánná, N. N., Pászti 
Albert, Waltner Ignácz, Weisz Jakab, Bozsik 
Kálmán, Molnár János 2—2 koronát. Nagy 
Sándor 1 K. 80 f., Bérez Sándor, Gyóllay 
Lajos 1.40—1.40 K. Szántó Ágoston, Glück 
Adolf, Hu bay Miklós, Stróbl Károly, ifj. To- 
mony’icka József, Hegedűs Hiliály, Kurucz 
Antal, Veres István, Schreiber József, Molnár 
Mihály, Kuna István, Veres János, Kovács 
jános, Dékány János 1 — 1 koronát. Várady 
Lajos, Kruzslic József, N. N., Halász lm re né 
80 80 f'll-i Essigmann Károly 60 fill. Dan- 
tesz János, Kovács Béla 50 fill., Schleier 
Sándor, Zsárta József, Bállá István, Pásztor 
jános, Apatóczki Kálmán, N. N„ Polgár 
Kálmán, Nagy István, Gyóllay Mátyás, M. 
Kovács János, N. N., P. Nagy Sándor, Szik­
jai N. 40—40 fillért, melyért fogadják a 
szives adakozók a parancsnokság hálás kö­
szönetét.

A vasúti szerencsétlenség ál­

Kunszentmártoni Újság
kezdeten, a Réthy-féle pemetefű cukorkákat 
használni, melynek doboza csekély 60 fillérbe 
kerül. Azonban ügyeljünk, hogy minden dobo­
zon, a készítőnek neve, Rétliy Béla, gyógysze­
rész, rajta legyen, mert csak akkor valódi.

Leleményes tűzoltó. Egyik vidéki 
faluba egy öreg gazdálkodó telkén tűz ütött 
ki. A falubeli önkéntes tűzoltók kivonultak 
a tűzhöz, a tüzet eloltották s annak rendje, 
módja szerint még a tetőzet letisztítását is 
elvégezték, mert nem volt, aki ez utóbbi 
munkát elvégezte volna. Munkájukat végezve, 
sem az öreg gazdát, sem hozzátartozóit nem 
találták maguk kőiül, a tűzoltók, pedig arra 
mé> szükség lett volna, hogy a további 
teendőkre nézve az utasítást megadj k. A 
gazdának ezen közömbös eljárása kissé rosszul 
esett a tűzoltóknak. Erre azután a tűzoltók 
keresésére indultak a ház népének, akiket 
meg is találtak a lakásukba, nyugodtan 
trancsirozva egy kiérdemült öreg sertés hűlt 
tetemeit a szokásos boros kancsó mellett. 
Egyik tűzoltó tiszt röviden a szükséges 
intézkedések megtételére az öreg gazdát fel­
hívta, elköszönt, mire a gazda rövid befejezé­
sül a következőképen felelt: Köszönöm, hogy

Á.gybavizelés! Azonnali
______ _________ megszüntetései

A km cs nemi adatok közlése ellenében fel­
világosítást ingyen nyújt. Pfeiler Georg 

Nürnberg ^(^JBajorország^^^

dozatának felesége meghalt. Lapunk | kijöttek a füzet eloltani, köszönöm a szives-

Egy jó fitt

molnár tanoncnak
egy pedig

gépészkovács tanoncnak
fizetéssel felvétetik

Weisz Testvérek
betekints! gőzfürész telejién.

e «

múlt heti számában részletes tudósításban 
számoltunk be arról a vasúti szerenesétleu- 
ségről, mely múlt hó 21-én a köttöni vas­
úti átjárónál történt. Bállá Pál 23 éves ta­
nyás beteg feleségéhez koesin vitte volna ki 
dr. Déri József kunszentmártoni orvost, de 
csak a köttöni átjáróig érhettek, mivel ott 
egy vonat, melyet nem vettek észre, elüttötte 
kocsijokat. Bállá azonnal szörnyet halt, inig 
dr. Déri József, kinek élete épen olyan ne­
héz helyzetben állott, szerencsésen megsza­
badult. Dr. Déri gyalog folytatta útját a már 
nem messze levő tanyához és megvizsgálta 
Balta nagybeteg feleségét. Hozzátartozóit pe­
dig kérte, hogy a beteg asszonynyal ne tu­
dassak férje tragikus esetét, mert azzal csak 
siettetik a szegény asszony mielőbb bekö­
vetkező halálát. Nem is mondták el a 19 
éves beteg Balláné Cservák Rozáliának a 
történteket, nem is tudta szegény, mikor 
január 25-én, szombaton estefelé örökálomra 
hunyta le s.emét, hogy ő már négy nap óta 
özvegy.

A Magyarországi Munkások 
Rokkant és Nyugdíj Egyletének köz­
ponti választmánya a tegnapi ülésében tár­
gyalta az 1912. évről megállapított mérleget.
F. szerint az egylet törzsvagyona 1912. évben 
1.629.103 koronával emelkedett s jelenleg 
az egylet teljes vagyona a tízmillió koronát 
felül haladta. A múlt évben 29168 uj tag lé­
pett az egyletbe, a rendes fizető tagok száma 
százhatvannyolezezer. A fiókpénztárak száma 
országszerte 469. Az egylet közhasznú mű­
ködését legjobban igazolja az, hogy eddig 
1820 rokkant és elaggot munkásnak ad élet­
fogytig 8.40-től 13.43 koronáig terjedő 
állandó hetisegitséget, továbbá 484 árvának 
ád 18 éves korukig heti 1.40-től 2.18 koro­
náig terjedő állandó nevelési járulékot. Az 
egylet 1903. óta mostariig 2.417,155 korona 
segély összeget fizetett ki a rokkantak, ár­
vák és özvegyek támogatására. A huszadik 
évi küldöttek közgyűlését április 27-ére tűz­
ték ki a régi oiszágház gyüléstermébe. Az 
egylet vagyonából nyolczmillió korona 4.4, 
Síkú-ős értékpapírokban a készpénz 9 első­
rendű pénzintézetben van elhelyezve. Az 
egylet iránt érdeklődők felvilágosítást kaphat­
nak Budapesten, a központi irodában, Vili. 
Jó/sef-utca 23. szám alatt, az egylet saját 
házában.

— Téli vásárunk a jövő vasárnap 
lesz megtartva. Vészmentes helyről minden­
féle lábas jószág felhajtható.

— A* időjósok a következő hetek és 
napokra, esőt és hideg időt jósolnak. Ezzel 
feltétlenül az emberiség, a meghűlésnek van 
kitéve. Azért célszerű mindjárt a kezdetnek

ségüket. Erre egyik ajtón kívül álló tűz­
oltó, ki az átázott vizes ruhában didergőit, 
hirtelen és egész közömbösen felel az öreg 
gazdának: Nagyon szívesen kedves bátyám, 
máskor is.

— A növénykiaérleti állomás hiva­
talos megállapítása a műtrágya hasz­
náról. Matlaszkovszky Iádé közgazdasági iró 
most adja ki könyvét a szuperfoszfát közgaz­
dasági jelentősége hazánkban camel. Ebben a 
könyvben az országos növénytermelési állomás 
kísérletei s más jelentékenyebb kísérletek alap­
ján ki van mutatva, hogy melyik növénynél 
minő hasznot lehet elérni a szuperfoszfát alkal­
mazásával, úgy a mint itt következik: búzánál 
122 %, rozsnál 113 °/o, zabos bükkönynél és 
utána vetett rozsnál 104 °/o, árpánál 50 %>,

; cukorrépa és utána vetett árpánál 186 °/o, 
takarmányrépánál és titánná vetett árpánál 206 %, 
zabnál 78 °/o, burgonyánál agyagtalajon 56 °/o, 
burgonyánál homoktalajon 76 °/o, cukorrépánál 
87 %>, takarmányrépánál 150 °/o, lucernánál 
307 °/o, baltacím szénánál 554 °/o, lóherénél 
80—260 %, homoki dohánynál 350 %>, tele- 
vény földön termelt dohánynál 327 °/o, réti

KOHOCE
rekedtség és hurut ellen nincs jobb a
Réthy-— ptmetetü.. cukorkánál!
Vásárlásoknál azonban vigyázzunk és határo­
zottan RÉI HY-félét kérjünk, mivel sok ha­

szontalan utánzata van.
Az eredetinek minden egyes darabján rnjln van n 

RETHV név.

1 doboz ára 60 fillér. Nagy doboz 1 korona. 
Mindenütt kapható.

szénánál 113 °/o, hegyi szőlőnél 300 °/o, 
homoki szőlőnél 385 °/o. Rendkívül érdekes 
számok ezek, a melyek kell hogy minden 
gazdát a műtrágyák használatára set kentsék.

— Birtokváltozások. A kunszent­
mártoni kir. járásbíróság telekkönyvi osztá­
lyánál az elmúlt héten a következő birtok­
változások jegyeztettek be : Szölősi Mátyás 
és neje megvették Dóba István beltelket 
1470 koronáért. F. Tóth Pál és neje meg­
vették Gulyás Antal és neje beltelkét 1100 
koronáért.

— Kivonat az anyakönyvböl.
Kunszeiitmártouban 1013 január 25-től február 
1-ig születtek: Szabó Géza, Weisz László, 
Czakó Ilona, Horváth Erzsébet, Bálint Amália. 
— Házasságot kötöttek: Szilt András és Nagy 
Rozália, Tóth Mihály és Harangozó Erzsébet. 
Csornáit Antal és Kovács Rozália, Devánszki 
András és László Margit, Csik Mátyás és Pintér 
Mária, Kardos Lukács és Gál Erzsébet, Ákliim 
István és Barna Mária, Lieber! Imre Antal és 
Német Emma Ágnes. — Elhaltak -. Özv. Balta 
Pál né Cservák Rozália 10 éves.

Újdonság!

TF

Óvás! Fittye.vm a pon­tos cimre.

Csoda
réztrombita!
Bárki egy óva alatt meg­
tanulhat rajta bármi­

lyen nótát játszani. A 
„Csoda réztrombita“ 
rniulkivül erős, vastag 
sárgarézből van ké­
szítve. könnyen fújható, 
45 cm. hosszú, szép tar­
tós billentyűkkel el 
látva. Ára tokkal, isko 
Iával és egy hasznos 
ajándékkal csak 6 k

Wagner
hangszer Király
országszerte elismert első 

rangú hangszer áruháza
Budapest, József kórul.

Képes hangszerárjegyzék ingyen

Eladó ház.
Kunszeritmártonban a Körösparton

egy kissebb lakás,
360 négyszögöl beltelekkel, szabadkéz­
ből jutányosán eladó. — Értekezni leltet

dr. Dómján Jenő ügyvédnél.

Tisztán
és világosan úgy kérje és 
fogadja el, ha szapjrant vesz 
hogy

kqlozsvrái
(HElNRICH-féle)

Glycerin 
Tojás

szappan

Mandula 
Márvány

A kolozsvári gyógyszappan-gyár 
azért lett világhírű, mert a leg­
drágább és teljesen ártalmatlan 
anyagból készíti szapjianait.

m
l
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Üvegfal eladó Cim e lap 
kiadóhivatalában.

10 hektoliter uj bor
eladó. — Ciminel lapunk kiadóhivatala 

szolgál.

Uj cipész üzlet.
Tisztelettel értesítem Kunszentmárton és 

vidéke nagyérdemű közönségét, hogy helyben,
az Ipartestület házában

cipész üzletet
nyitottam. Készítek férfi-, női-, leány- és fiu- 
cipőket mindenkor a legjobb anyagból a leg­
divatosabb formákban olcsó árak mellett. Fájós 
lábakra különös gondot fordítok.

A nagyérdemű közönség szives pártfogá­
sát kérem,

tisztelettel
PITI PÉTER

cipész.

Elsó
minőségű falitéglát

és

fedélcserepet
napi áron szállít bármily 

mennyiségben
Kunszentmártoni Köz­

ségi Téglagyár.
Ferenczy József.

A tiszakürti határban, a mátévölgyi 
szőlőben
egy és fél hold termőszolő
lakóházzal, kúttal és melléképülettel örök­
áron szabadkézből eladó. Értekezhetni 
R. Kovács Gergely tulajdonossal a 
helyszínen.
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€lövirágok,
mindenkor raktáron vannak,

menyasszonyi- és
alkalmi csokrok

megrendelésre készülnek

Molnár János
fűszer- és csemegeüzletében

Kunszeri trq ártó nban
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Női ruha
varrodámat a volt Némedy- 
féle, jelenleg Sipos mészáros 
házába a róni. kath. templom 
lábjába, helyeztem át.

Kiváló tisztelettel

Kovács Béla
női-szabó, Kunszentmárton.

Eladó üzlet és ház.
TISZAKÜRTÖN (a Rávágyiban) egy 

jóforgalmu vegyeskereskedés teljes berende­
zéssel, árukkal, a házzal együtt, melyben 
két szobás lakás és mindenféle melléképület 
van, örökáron eladó és azonnal átvehető.

Értekezhetni a tulajdonossal Tiszakürt, 
(Rávágyi) 417. szám.

Kiadó liáx
Özv. Vay Alajosné és gyermekei f. évi 
ápr. 24-től, illetve Szcntgyörgy naptól 
kezdődőleg bérbeadják Kerületiház-u. 

7. számú

házukat,
mely áll 5 szoba, 2 konyha, 2 speiz 
s a megfelelő összes mellékhelyiségek­
ből, továbbá 2 kert, u. m. virágos, 
nagy szőlős és veteményes kertből, 
azonkívül tágas gazdasági udvarból. Víz­
vezeték bevezetve. — Értekezni lehet 
személyesen, avagy levélileg özv. Vay 
Alajosnéval és gyermekeivel Szentesen. 

Horváth Gyula-utca 2.

Milliók használják

rekedtség, hurut, elnyálkásodás és 
szamárköhögés ellen a

KAISER-féle

Mell-karamellákat
a Három fenyő védjegygyei.

fiion köszönő- és hálalevél magánosoktól 
UIUU és orvosoktól
A legkülönlegesebb, legizletesebb bonbonok.

Csomagonként 20 és 40 fillér. 
Dobozonként 60 fillérért kapható:
Lixkétcs Andor

gyógyszertárában, p actér.

Fényképészet
Tizenöt éve Kunszentmártonban 
jó hírnévnek örvendő fény­
képészeti műtermem most újon­
nan van berendezve. Ugyanis 
ott a legjobb kivitelű fényképek 
készülnek és pedig, szalon-, 
táj-, csoport és színes képek. 
Valamint sírkőbe porcellánra 
égetett képek, úgyszintén

életnagyságu képek
a legjobb kivitelben.
Tisztelettel

Sáray Szabó Albert

Eladó ház.
Zsinór-utca 1050. számú ház, mely a 
Kunszentmártoni Földművelők Egyesü­
lete tulajdonát képezi, mindenféle üzlet­

nek igen alkalmas

örökáron eladó.
Értekezhetni lehet bármikor a vezető­

séggel, az egyesület helyiségében.

491/1912. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 

évi LX t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a kunszentmártoni kir. járás­
bíróságnak 1912. évi V. 321/1. szánni végzése 
következtében dr. Hasznos József ügyvéti által 
képviselt Szolnoki keresk. rtsg javára 48ó k. 
45 f. s jár. erejéig 1912. évi nov. 4-én foga­
natosított kielégítési végrehajtás utján le- és 
felülfoglalt és 902 koronára becsült következő 
ingóságok u. 111.: bolti cikkek nyilvános árve­
résen eladatnak.

Mely árverésnek a kunszentmártoni kir, 
járásbíróság 1912. évi V. 321/2. számú végzése 
folytán 48ő kor. 45 fill, tőkekövetelés, ennek 
1912. évi aug. hó 15. napjától járó 6 °/u ka­
matai, váltódij és eddig összesen 89
kor. 60 fillérben biróilag már megállapított költ­
ségek erejéig Tiszakürtön a kidobolási szín­
helyen leendő megtartása 1913. évi február 
hó 5-ik napjának délutáni fél 3 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni, szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz-
fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek
javára is elrendeltetik.

Kelt Kunszentmárton, 1913. évi január hó 
24. napján.

Hu bay
kir. bir. végrehajtó.

É Kényelmes havi vagy heti

részletlefizetésre

fényképész.

var rógépek, 

kerékpárok

gramofonok

Olcsó árak. Dús választékban
órák, ékszerek, 
látszeráruk és
tajtékpipák

DÉVAI JENÓ
órás, ékszerész, varrógép és kerékpár 

nagy raktárában
Kunszentmárton, piactér.

Nyomatott Wolf Dezső könyvnyomdájában Kunszentmárton.


